人工智能背景下AIGC工具在大学英语课堂的应用

李 潇 徐媛媛 咸阳师范学院 陕西咸阳 712000

摘 要:近年来,随着AI技术的快速进步,教育科技领域经历了前所未有的转型,推动了信息科技和教育教学的深度整合。因此,本文以人工智能为研究背景,探讨当前大学生在英语课堂上的教学情况,并根据实际情况,提出AIGC工具在大学课堂教学中的应用,借助互联网的优势,创新教学理念和手段,打破"教"和"学"的时间和地点的束缚,进一步提升大学英语课堂的教学效果,从而促进我国教育事业的发展。

关键词:人工智能;大学英语;教学现状;对策研究

人工智能是一种基于互联网大数据信息化的技术,其目的在于模拟、拓宽和增强人类的智力,并对交流方式产生深远的影响^[1]。随着AI技术的兴起,多模态语言的探索已经转变为语言学领域的新焦点,特别是如何利用AIGC工具进行教学,AI教育作为互联网时代的关键成果,对于教师在教学过程中的地位进行了全新的设定,同时也对英语专业教育的进步产生了一些影响。因此,本文对此展开研究具有重要的现实意义,为同行教育工作者提供教学思路。

一、人工智能背景下大学英语教学发生的变化

(一)教师、学生角色的变化

在AI教育的背景下,大学的英文教育已经超越了原有的教师与学生的交流模式,引进了一个全新的身份——AI人工智能,也就是说,教育的主体已经从教师、AI以及学生这三方面的联结^[2]。只有当老师们热衷于掌握并应用AI,现代的英文教学方法才会得到充分的发挥,这样才能使得教学效果更好。然而,一些学生的独立学习能力相对薄弱,学生的学习方式相对被动,无法独立地整理、吸收、应用关键的知识。即使AI的教育工具非常先进,对大学英文老师的引领仍旧至关重要。

(二)教学活动的变化

借助大数据的力量,人工智能能够全面地考察每一位学生的习惯、性格和喜好,并根据学生的特点来制定出最符合学生的学习策略^[3]。例如:扇贝单词、百词斩、沪江开心词场等智能记忆软件,就是一种为学生创造的学习环境,通过使用手机上的记忆卡来制订学习计划,

陕西省教育厅专项科研计划项目: "人工智能时代" AIGC 生成工具在大学英语课堂的应用探究与实践(23JK0245)

并且还配备了周期性的复习和考核功能,学生就能够更 加准确地把握自身的词汇学习状态。

(三)教学任务的变化

AI的应用,让老师和同学们的职责发生了天翻地覆的变化。相对于传统的教育方式,由AI来完成对大部分学生学习活动的指导和评估工作,然后再由教师进行适当的调整,这会使教师的工作负担明显减轻^[4]。另外,这也可以使大学英语教育中由于教师和学生的比例关系而造成的限制条件明显降低。教师可以通过平台提供的大数据分析,对学习进度进行数据推断,并对教学干预给出相应建议。

(四)教学评估的变化

在AI的环境中,已经设定了一些个性化的评估标准,例如学生的回答问题的频率、在线学习的时长、学习的全过程以及练习的提交和打分等^[5]。同时,这个平台的管理和监督功能让教师与学生无论是在线还是线下都可以进行智能的互动。在考核环节,教师对学生学习行为的观察能够做到面面俱到,对学生的学习进度要密切跟踪,对平台学习进度、状态的实时反馈也要实时获取,既能使教师的工作效率得到有效提高,又能使学生的学习效果得到加强,学习兴趣得到激发。

二、现阶段大学英语课堂教学发展现状

(一)教学时长不充足,无法激发学生学习兴趣

目前,大学英语的学习周期通常为200个学期,这意味着必须在4个学期里完成四本大学英语的听、说、读、写和全方位的技巧培养^[6]。这样的压力使得学习效果的稳定性受到影响。尽管老师们必须确保学生们在完成学业的同时,也能够理解并掌握所学的知识,然而,鉴于目前中国大学的英语课堂人数通常高达30-50个,



老师们很难全方位地理解学生的学习状态和学习效果。同时也有些学生期待着课后可以独立理解和掌握课程的内容;还有些学生还是想进一步深究。虽然这些学生都希望能在课后独立学习,但目前大部分中国大学的英语课程并未为学生提供足够的学习平台和资源。

在传统的课堂教学中,教师一直处于主导地位,学生的教学方法通常包括讲解、理解、强化、实践和评估。然而,这种方式已不再能有效的激发出学生目前在大学英语教学环境下的学习热情。因此,为使学生成为学习的主角,选择感兴趣、乐于投入时间学习的内容就显得尤为关键,开设自主学习平台,提供多样化的学习资源,从而助力教学工作。

(二)教学内容不丰富,"听说读写"能力培养不足

1. 听力教学方面

传统的听力教育方法包括"老师播放录音资源——学生根据录音回答疑惑——老师再次播放录音资源并进行问题解析",这样的机械性重复方法存在以下问题:首先,大量的听力资源需要背景知识的支持,但大多数学生在上听力课之前并未充分预习资源,从而使得学生对听力内容产生了陌生感,难以理解,逐步丧失了学习的热情,注意力开始逐步转移,使得课堂效果不佳。其次,由于教学方式的单调,学生对听力学习的热情不高。教师只是单方面地传授知识,学生只能被动地接受,两者之间的交互性不足。

2.口语教学方面

大学英语的授课时长极其有限,尤其是口语部分的 授课时长更是微乎其微^门。一方面,由于时间有限,教 师无法与30-50名学生进行充分的交流和互动,这导致 了学生的发音问题无法得到及时且全面的解决;另一方 面,学生们也因为恐惧老师的批评和同学的嘲笑而不敢 开口。然而,口语训练的素材也面临许多挑战。许多口 语教科书中的练习内容并未与日常生活紧密结合,主题 也不够多样化,导致学生们既无法对练习产生热情,又 缺乏执行练习的策略。

3. 阅读教学方面

中国学生的阅读能力在听说写方面相对较强,这主要得益于学生从小学阶段就开始大量进行阅读训练^[8]。然而,学生的阅读能力大多数还是偏向于应试,真正擅长阅读理解题目的答案的是学生对文章的词汇使用、结构布局和情感表达等方面的理解。同样,大部分考试题目的文章都是实用的,如论述文、叙述文、说明文等,而真正能展现语言魅力的散文、诗歌、小说等类型的文

章却相对稀少。学生们很少有机会接触到这些优美的文字,也不知道如何去欣赏它们。

4.写作教学方面

目前,由教师分派任务、学生完成作业、由教师评估是最普遍的写作课程模式^[9]。但是,这个模式也存在一些缺点:首先,它的时间消耗过多,效率低下。一般来说,学生需要完成一篇作业并由教师进行审阅,一个学期结束后,能够涉及的主题和类别极其有限。其次,反馈的及时性和精确性存在问题。由于大班教学的限制,教师需要对学生的每篇作文进行逐一修改,并在句法、内容和结构等方面提供建议,这似乎有些困难。而学生无法掌握自己作文中的问题,因此学生的写作能力也就无法得到提升。最后,教材通常缺乏规范性,教师在授课时往往倾向于展示示例文章,学生则容易陷入死记硬背的困境。

(三)教学层次不清晰,无法提高课堂教学效率

目前,我国的教育资源分布并未均匀,特别是在英语教育领域,这种差距更是突出。在众多的高等教育机构的英语课堂上,可以看到学生们的英语能力各不相同。一方面,那些来自教育较为发达的地区的优秀学生可能认为课程内容过于简略,导致学生在课程结束后的收益并不丰富;另一方面,那些来自教育资源较为缺乏的地方的学生,学生的英语能力和课程内容的深度还存在一定的差距,可能会感到无法跟上教学的步伐。对于这两类学生而言,学生的学习效果并不理想,如果没有根据学生的能力进行分层次的教育,那么就缺乏针对性。

三、人工智能背景下AI工具在大学英语课堂应用的 对策研究

(一) 搭建教学平台, 激发学习兴趣

在大学教学中要努力构建一个自由开放的大学英语 自主学习平台,特别是随着互联网信息技术的发展。每 节课结束后,教师有权向这个平台上传课程所需的学习 资源,如PPT,音频视频资料,文件等,以便学生复习 强化。对于学习方面有一定能力的同学,老师可以提供 一些比较好的学习素材,或者是网站链接,让学生很容 易就可以拿到这些素材。

(二)创新教学内容,注重能力培养

1. 听力教学方面

首先,在听力课程开始前,老师可以在独立学习平台上提供一些与课程内容相关的背景资料,比如一些音频视频或者词句的表达,因为时间的限制而有所减少。另外,合理的习题可以有效帮助同学们完成预习任务,考核同学们的预习进度。教师在课堂上还可以使用AI技

术来营造真实的听课氛围,这样对学生的听课活动深度 参与会有更大的帮助,从而提升听课的专注度。学习平 台针对学习资料过期的问题,可利用AI资料分析工具, 配合网络实时资讯,解读、概括当下热门的英语学习资 料,提高学生的自主能力。

2.口语教学方面

教师能够模拟真实的日常沟通情况,并借助AI口语培训技术来应对口语培训机会不足的问题。一方面能帮助学生从外界减轻学习压力,对老师、同学的看法不再畏惧,说话要有魄力;另一方面,这种方式立足于日常生活,更接地气,也让学生的英语学习不再仅仅局限于"哑巴英语",通过这种方式,包括学生与学生之间的沟通,建立人与机器的沟通的能力,增强学习的多元性。同时,在语音语调、词汇运用、语法结构等方面,AI技术也能给学生更快、更精准的问题反馈。

3. 阅读教学方面

老师可以以智能为载体,借助于学习平台为学生提供多种形式的阅读资料和形式。同时,学生阅读成果也可不受阅读理解题的限制而以多样化的方式加以检验。比如,读完了以后学生可以记下自己的感悟;教师可以提出阅读内容上的讨论问题,给学生提供一个开放的交流平台,让学生之间、学生与老师之间进行互动,可以有自由发表看法的机会。为了便于学生对阅读材料有更深层次的理解,教师还可以提供多媒体资源,如朗诵音频、电影片段等。

4.写作教学方面

教师可以通过学习平台提供相关的写作素材和背景 资料,让学生在学生开始写作活动之前就可以进行自学。 他们会在作业完成后,在平台上上传作品。教师有权随 机分配给学生进行互评,或利用批改系统进行批改,使 自己在多个方面都能得到评价,如词汇,语法,文章, 内容等,能够根据测评系统的测评结果得出全班成绩, 从而提高教学效率。

(三)构建教学层次,提高课堂效率

在教学中要注意学生的差异性,建立一个可以根据 学生的英语水平分级的平台,从而达到个性化教学,解 决一个班级学生水平高低的问题。每学期开学前,等级 测试需要学生登陆平台进行。学校会根据各人的测试成 绩进行等级划分,并提供不同的教学内容和方式,让每 个等级的学生都能达到高效教学的目的。考试平台还可以 与自主学习平台的数据进行交流,后者在材料过于复杂导 致自信受损或材料过于简单造成时间浪费的情况下,会根 据前者的分级结果,推荐适合学生实际水平的学习资料。

结束语

综上所述,在信息科技快速进步的新时代背景下, 人工智能技术的运用和发展为传统的大学英语教育带来 了新的变革和机遇。它在英语教育的方法、成效和体验 上都具有不可忽视的优点,对于提升英语教学质量具有 重要意义,对于教师、学生角色;教学活动;教学任务; 教学评估均发生了变化。然而在实际教学中存在教学时 长不充足,无法激发学生学习兴趣;教学内容不丰富, "听说读写"能力培养不足;教学层次不清晰,无法提 高课堂教学效率等问题。为了促进教学的发展,在人工 智能背景下,提出了搭建教学平台,激发学习兴趣;创 新教学内容,注重能力培养;构建教学层次,提高课堂 效率等举措,助力大学教学工作再上新台阶。

参考文献

[1] 马媛, 孔燕.智慧教室环境下大学英语课堂互动设计探索[J].西部素质教育, 2024, 10 (19): 161-164.

[2] 刘列斌.AI 背景下大学英语教学模式探究[J]. 湖北经济学院学报(人文社会科学版), 2024, 21 (06): 147-149.

[3]杜梦臻, 刘洋.大学英语课堂教学渗透心理健康教育的尝试[J].中国学校卫生, 2024, 45 (08): 1220-1221.

[4]梁博洋,双静."互联网+"背景下大学英语学习 困难及策略研究[J].山西青年,2024,(15):178-180.

[5] 林晓玲. "AI+教育"时代大学英语教师角色定位及专业发展路径[J].清远职业技术学院学报,2023,16(01):64-70.

[6] 王盼, 阿勒玛古丽·达吾勒.智慧课堂理念下大学 英语课程思政教学方式分析[J].校园英语, 2024, (29): 34-36.

[7] 戴晓薇.AI 背景下大学英语教学新模式的应用[J]. 校园英语, 2021, (46): 1-2.

[8] 新成达.人工智能背景下的大学英语生态化教学模式构建研究[J].吉林工程技术师范学院学报,2022,38 (05):77-80.

[9] 贾慧慧.人工智能时代大学英语多模态信息化教学研究[]]. 内蒙古财经大学学报, 2022, 20 (01): 30-33.

[10] 苏布德.人工智能和大数据时代背景下,基于对分课堂模式的应用技术型高等院校大学英语混合式教学研究[]].发明与创新(职业教育),2020,(12):81-82+106.